建筑工程造价管理与成本控制策略

徐 娟 祝存招 武汉誉莱造价咨询有限公司 湖北武汉 430000

摘 要:随着我国经济的快速发展,建筑行业也进入了一个高速发展的阶段。建筑工程不仅在推动社会经济进步中扮演着重要角色,也对城市化进程产生了深远影响。然而,建筑工程的复杂性和规模庞大性,决定了其在施工过程中存在诸多潜在的成本风险。在这种背景下,如何有效地进行建筑工程造价管理与成本控制,成为建筑项目成功与否的关键因素之一。因此,本文旨在研究建筑工程造价管理与成本控制的策略,探讨如何利用现代管理理念和信息技术手段,提升建筑工程的成本控制能力,从而实现建筑项目的经济效益与社会效益的双重提升。

关键词:建筑工程;造价管理;成本控制

引言

在市场竞争日趋激烈,建筑工程项目越来越大的情况下,建筑工程成本控制也更加凸显。传统的成本控制方法与手段已经很难应付复杂多变的市场环境以及对工程质量越来越高的要求。基于这种情况,建筑工程造价管理与成本控制方面的策略既需要综合考虑材料,人工,机械等直接费用,也需要对管理费用,风险应对,项目周期以及其他间接影响因素进行深入剖析。所以对建筑工程项目造价管理和成本控制策略进行研究已经成为建筑行业目前的一项重要任务。

一、建筑工程造价管理的基本概念与理论基础

建筑工程造价管理是指在建筑项目的整个生命周期内,通过科学的规划、精确的预算、严密的成本控制及合理的结算审计,确保项目在预定的成本框架内顺利完成。造价管理不仅仅是一个财务管理的问题,它涉及设计、施工、采购等多个环节的协作与优化。造价管理的核心目标是通过有效的成本控制,实现项目的经济效益最大化,并确保资源的合理利用。在这一过程中,预算编制是基础,它要求根据项目的规模、工艺要求、市场情况等因素进行详细估算,明确各阶段的资金需求。而造价控制则贯穿项目执行全过程,从项目启动到施工,再到竣工结算,管理者需要实时监控实际成本与预算之间的差异,并采取有效措施防止成本超支。

建筑工程成本控制的理论基础主要包括成本控制理 论、价值工程理论以及预算控制与成本核算方法等。成 本控制理论强调对工程项目各类费用进行科学预测、计 划、监控与调整,通过精确的测算和管理手段,尽可能减少浪费和不必要的支出,保证项目在成本控制范围内完成。价值工程理论则从提高工程功能、降低成本的角度出发,提倡通过优化设计、改进施工工艺和选择合适的材料,以实现项目的最大价值。预算控制和成本核算方法则帮助管理人员对整个项目的资金流向进行细致追踪,通过建立详细的预算模型,对各项开支进行逐项核算,从而提高资金使用效率。随着信息技术的不断进步,建筑信息模型(BIM)、大数据分析等新兴工具的出现,也为工程造价管理提供了更多的数据支持和管理手段,推动了造价管理的现代化和智能化。

二、建筑工程成本控制的现状与问题分析

(一) 我国建筑行业的成本控制现状

我国建筑行业的成本控制面临多重挑战和复杂局面。随着建筑市场的竞争日益激烈,许多企业在项目的初期便设定了较低的投标价,以获取市场份额,这种低价中标的现象往往导致后期施工过程中的成本控制困难。许多项目的成本预算不准确,尤其是在设计阶段对材料、人工、工期等成本的估算存在偏差,容易造成实际支出超出预期。与此同时,施工过程中材料价格波动频繁,尤其是钢材、混凝土等基础建筑材料的价格不稳定,进一步加大了成本控制的难度。此外,项目管理的粗放型模式在一些企业中仍然普遍存在,缺乏有效的成本控制手段和实时的资金监控,导致管理层难以及时发现并纠正成本失控问题。与此同时,许多建筑项目对于质量控制的重视程度较低,往往在追求施工进度的同时忽视了成本管理的细致化和规范化,最终导致项目工期延误、



材料浪费等现象。为了应对这些问题,我国部分领先的 建筑企业已开始尝试运用信息化技术、精益建造理念和 建筑信息模型(BIM)等现代管理手段,这些措施在一 定程度上提升了项目的成本控制能力,但整体行业的成 本控制水平仍然参差不齐,仍需更多系统化的解决方案。

(二)建筑工程成本控制面临的问题

建筑工程成本控制面临的挑战多方面且复杂。首先,市场环境的不确定性使得原材料价格波动成为难以预见的成本风险。特别是钢材、水泥、木材等关键建筑材料的价格频繁波动,极大增加了成本预测的难度。加之,一些项目在招标阶段往往采用低价中标策略,导致初期预算与实际施工需求之间存在较大差异,后期不得不通过增加资金投入来弥补预算不足,这无疑加大了成本控制的压力。

施工工期的延误也是影响成本控制的关键因素之一。许多建筑项目由于天气、劳动力短缺、管理不善等原因出现工期拖延,导致额外的人工成本和设备租赁费用增加。项目延误不仅增加了直接成本,还可能导致工程质量的下降,进一步引发返工和维修等额外支出。项目管理的协调性和执行力的不足,尤其是施工单位与设计单位之间沟通不畅,容易导致设计变更频繁,使得材料、工艺和施工方法的调整不断推高成本。

另外,部分企业仍然采取传统的管理模式,缺乏高效的成本控制工具和方法,信息化建设滞后,数据传递和实时监控手段不完善,难以进行精确的成本预警和动态调整。加上人员流动性大、缺乏专业化培训,导致部分施工管理人员对成本控制的重视程度不够,无法做到从细节处把控成本。这些挑战使得建筑工程的成本控制工作始终处于困难局面,需要行业各方共同探索更为有效的管理和控制策略。

三、建筑工程造价管理与成本控制的策略

(一)建筑工程造价管理的全过程控制

建筑工程造价管理的全过程控制是确保项目能够在 预算范围内顺利完成的关键。全过程控制不仅仅是对项 目实施阶段的成本管理,更是从项目立项、设计、施工 到竣工结算各个阶段的全程监控。项目初期的造价管理 主要集中在预算编制和资金规划上,合理的初步预算能 够为后续的成本控制奠定基础。在设计阶段,设计方案 的选择、设计变更以及材料和工艺的优化都直接影响项 目的最终成本,因此,设计阶段的造价管理需要进行严 格审查和优化,避免不必要的浪费。随着项目进入招标 和合同阶段, 造价管理的重点转向投标控制和合同条款 的明确,确保工程价格的合理性以及后续的变更管理。 在施工阶段,施工企业应通过精细化管理实现成本控制, 如通过有效的资源调配、减少材料浪费、提高施工效率 来降低成本。同时,工期的控制也是影响成本的重要因 素,施工进度的延误将导致额外的人工费用和设备租赁 费用,增加成本风险。竣工结算阶段的造价管理尤为关 键,这一阶段要求对实际发生的费用进行全面审核,确 保与预算的一致性, 并及时对超支部分进行合理的调整 和控制。此外, 随着信息技术的快速发展, 建筑信息模 型(BIM)、大数据等现代化管理工具的应用,使得造价 管理的实时性和精准度大幅提升。通过这些技术手段, 项目管理者可以实时监控工程进度与成本的动态变化, 及时发现并纠正成本失控问题, 从而实现对项目全过程 的有效管控。全过程造价管理的核心目标是通过科学的 预算编制、精细的施工控制和严格的结算审核,确保项 目成本控制在预定范围内,提升项目的经济效益与社会 效益。

(二)采用信息化技术提升成本控制效率

信息化技术的应用为建筑工程的成本控制带来了革命性的变化。随着建筑信息模型(BIM)、大数据分析、云计算等技术的不断发展,传统的手工操作和低效的管理模式正在逐步被更智能、更高效的系统所取代。BIM技术的引入,能够通过三维可视化模型精确模拟工程的各个环节,提前发现设计中的潜在问题,并通过与施工图、工期、材料等信息的整合,提供更加精准的成本预测和控制方案。通过BIM技术,管理人员可以在项目实施前就对可能的成本风险进行识别,优化设计方案,从而减少由于设计变更、施工工艺不合理等原因导致的额外成本。

大数据分析在成本控制中的作用也不容忽视。建筑项目涉及大量的数据,包括材料采购、人工费用、设备租赁、施工进度等,通过对这些数据进行实时采集与分析,管理者可以获得准确的成本动态,并及时调整项目执行计划。例如,借助数据分析工具,企业可以预测材料价格的波动趋势、人工成本的变化,进而调整采购策略和人员调度,避免因市场变动带来的不必要损失。同时,云计算技术的应用,使得项目团队能够跨地域、跨部门共享数据,实时获取项目的最新进展和成本信息,确保信息的透明与流动性,避免了传统管理中信息滞后和传递不畅的问题。

移动互联网和智能设备的应用进一步提升了现场管理的效率。通过手机、平板等移动设备,项目经理和工地人员可以随时随地录入成本数据、查看施工进度、上传照片与报告,实现了对施工现场的全面监控。这种实时性的信息反馈大大提高了成本控制的响应速度,使得项目管理更加灵活高效。信息化技术的应用,不仅让建筑工程成本管理变得更加精准和透明,还提升了管理效率,减少了人为错误,推动了建筑行业向智能化、精细化的方向发展。

(三)精益建造与成本控制策略

精益建造作为一种以消除浪费、提高效率为核心的 施工管理理念,在建筑工程成本控制中发挥了重要作用。 精益建造强调通过优化流程、精确控制资源使用和最大 化利用现有能力,来减少不必要的浪费和提高工程的整 体效率。在建筑项目中,浪费不仅仅是物资上的浪费, 还包括时间、劳动力、资金等各方面的资源浪费。精益 建造通过精确的工序规划、合理的工期安排、优化的施 工方法,极大地降低了这些浪费,从而有效控制了项目 的成本。

精益建造的实施通常依赖于精准的需求预测和资源 配置。在项目开工前,精益建造团队会对施工计划进行 细致的分析,确保所有资源在正确的时间和地点得到最 优配置,避免了材料、设备和人工的闲置和浪费。在施 工过程中,精益建造推崇"准时制"管理理念,强调物 料和工序的精确调度,减少不必要的库存和过度生产。 通过建立高效的供应链管理和精细的施工计划,项目团 队能够确保每个环节的资源都能高效使用,进而降低成 本。此外,精益建造还强调员工参与和协作,通过全员 的共同努力和持续改进,推动施工过程中的每一个环节 都不断优化,从而进一步提高工作效率和降低成本。

精益建造方法还通过数据分析和反馈机制来监控项目的各项成本指标,及时调整和优化施工流程。例如,通过持续的施工过程分析,项目管理团队可以实时发现施工中的瓶颈和问题,并根据实际情况调整施工方法和资源分配,以减少因工期延误或质量问题带来的额外支出。

(四)风险管理与成本控制

在建筑工程中,风险管理与成本控制密切相关,合理的风险管理能够有效降低项目的成本超支风险。建筑项目涉及许多不确定因素,如市场波动、天气变化、工期延误、设计变更等,这些因素可能导致成本的不确定

性和不可预见的支出。因此,提前识别和评估潜在风险,是确保项目能够在预算内顺利完成的关键。风险管理不仅是预防性措施,还包括对风险发生后采取的应对策略。通过建立完善的风险管理体系,项目团队可以对可能影响成本的各类风险进行科学评估,并制定相应的应对预案,确保在风险发生时,能够及时采取有效的措施进行控制,减少其对成本的负面影响。

在实际操作中,项目管理者可以通过多种手段进行 风险评估,如定期开展风险识别会议,采用定量分析方 法(如蒙特卡洛模拟)预测不同风险对项目成本的影响, 制定应急预案。风险管理过程中,合理的保险购买、合 同条款的明确以及供应商和承包商的选择也能够在一定 程度上分担风险,减少不确定因素对工程成本的侵蚀。 通过将风险管理与成本控制结合起来,建筑企业能够更 精准地把控预算,避免因不可控风险导致的成本超支, 确保项目能够在经济效益最大化的前提下顺利交付。

结束语

随着建筑行业的不断发展和市场竞争的日益激烈,建筑工程造价管理与成本控制的重要性愈加突出。科学的造价管理和高效的成本控制不仅关系到单个项目的经济效益,也影响到整个建筑行业的可持续发展。通过全过程控制、信息化技术的应用、精益建造理念的推广以及有效的风险管理,建筑企业能够更加精准地掌握项目成本动态,提升资源利用效率,减少浪费,最大化项目的经济回报。

参考文献

[1] 陈毅丹.新型绿色建筑工程造价预算与成本控制 策略分析[J].中文科技期刊数据库(全文版)经济管理, 2023(4):3.

[2] 周星. 装配式建筑工程造价预算与成本控制策略[J]. 建筑发展, 2022, 6(1): 1-3.DOI: 10.12238/bd.v6i1.3862.

[3] 敏宫.建筑项目的造价咨询管理及全过程成本控制策略[J].建筑工程与管理,2022.DOI:10.33142/aem. v4i9.6944.

[4] 黄慧芳.建筑成本管理中工程造价的控制策略分析[[].建材与装饰, 2023.

[5] 杨景迤.建筑工程成本控制与工程造价管理策略探究[]]. 中文科技期刊数据库(文摘版)工程技术,2022.